
¥∞

r−MÄ qB�

d~¹bJ¹ tÐ v�«dMO� Ë v¹UOLOý eO�U�¬ q¹b³ð

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB
 s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ ułdM¼ œË—Åv� —UE²�« 

±œu?łu� ÈU¼bO$%« b&—œ ¨h)Uš v�U% bMÇ v¹UOLOý ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbM% sOOFð «— U¼ÅÊ¬—œ

≤b?&—œ ¨Åt?O?)Ë« ÁœU?� —œ œu?łu?� ÈU?¼Å‰«d?M?O?� v?¹U?O?L?Oý ‰u�d
“« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbM% sOOFð «— Ê¬ —œ œułu� ÈU¼bO$%«

≥ÈU?¼Å‰«d?M?O� b&—œ ¨tO)Ë« œ«u� —œ œułu� ÈU¼bO$%« b&—œ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbM% sOOFð «— Ê¬ —œ œułu�

±ÅÅ‡‡µv�U( ‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ tO�Ë« œ«u� —œ œułu� ÈU¼bO1(« b2—œ sOOFð ‡‡ÅÅ

“« g?O?Ä Á—«u?L?¼ ÆX?Ý« —«œ—u?šd?Ð v?�«Ë«d?
 XOL¼« “« ¨tO)Ë« œ«u� v¹UOLOý VO%dð UÐ v¹UMý¬

Ær?OýUÐ t²ý«œ v
U%  UŽöÞ« Ê¬ v)«dMO� Ë v¹UOLOý VO%dð “« b¹UÐ ¨bO)uð bM¹¬d
 —œ ÁœU� p¹ ·dB�

rO�«bÐ «— Ê¬ Ê«eO� Ë  UáÝbK
 Ÿu� b¹UÐ ̈ rOM%Åv� ÁœUH²Ý« t�bÐ —œ vðUáÝbK
 „Uš p¹ “« dÖ« ‰U¦� È«dÐ

 ÈU¼bO$%« dE� “« Áó¹uÐ Ê¬ v¹UOLOý VO%dð rO�«bÐ Ë v¹UOKLÈÅÁu×� ÁœUÝ ‰U¦� bMÇ UÐ ‰UŠ ÆXÝ« t�u~Ç

ÆrO¼œÅv� ÊUA� ÁœU� v)«dMO� ‰u�d
 ÈË— “« «— v¹UOLOý È«eł« ÈÅt³ÝU×�

 ‰U¦�± ∫ÆbOM% t³ÝU×� «— sO)uzU% ‰«dMO� ÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼bO$%« b&—œ

∫qŠ

ÆrOM%Åv� t³ÝU×� «— Ê¬ v)uJ)u� Ê“Ë Ë rO$¹u�Åv� «— sO)uzU% v¹UOLOý ‰u�d
 «b²Ð«

Al2O
3
.2SiO2.2H2OsO)uzU% v¹UOLOý ‰u�d
 ∫

  = 2 × 27 + 3 × 16 =102 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
Al2O

3

    = 28 /1+2 × 16 = 60/1 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
SiO2

  = 2 × 1+16 =18 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
H2O



¥±

  =102 + (2 × 60/1) + (2 × 18) = 258 / 2 v)uJ)u� Ê“Ë  sO)uzU%⇒

 —œ «eł« “« p¹Åd¼ v�“Ë b&—œ Êœd% «bOÄ È«dÐ ‰UŠ ‰u� p¹¡eł d¼ v)uJ)u� Ê“Ë ̈  sO)uzU%

ÆrOM%Åv� »d{ b& —œ «— q&UŠ Ë Áœd% rO$Ið ¨‰«dMO� q% v)uJ)u� Ê“Ë tÐ «—

  

  
Al2O3(  w-) = 102

258 / 2
× 100= 39 / 50-

  
SiO2(w-) =

(2 × 60/1)
258 / 2

× 100= 46 / 50-

  
H2O(w-) =

(2 × 18)
258 / 2

× 100=14 /00-

 ¨h?)U?‡?š X?O?M?O?)uzU‡% ‰u� d‡¼ —œ ôU‡Ð  U³ÝU×� ”UÝ« dÐ fÄ≥π/µ  -¨b?O?$?%« ÂuOMO�u)¬ Å

  -¥∂/µÅ Ë bO$%« rO$OKOÝ ±¥  -Å »¬ 
  
(H2O)Æœ—«œ œułË 

 ‰U¦�≤∫ ÆbOM% t³ÝU×� «— ©pOÝU²Ä  UáÝbK
® “ö%uð—« ÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼bO$%« v�“Ë b&—œ

∫qŠ

Ê¬ v)uJ)u� Ê“Ë Ë rO$¹u�Åv� «— ©pOÝU²Ä  UáÝbK
® “ö%uð—« v¹UOLOý ‰u�d
 «b²Ð«

ÆrOM%Åv� t³ÝU×� «—

  
K2O.Al2O

3
.6SiO2“ö%uð—« v¹UOLOý ‰u�d
 ∫

  = 2 × 39 /1+16 = 94 / 2 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
K2O

±∞≤ v)uJ)u� Ê“Ë Ω 
  
Al2O

3

∂∞[± v)uJ)u� Ê“Ë Ω 
  
SiO2

  = 94 / 2+102 + (60/1 × 6) = 556 / 8 “ö%uð—« v)uJ)u� Ê“Ë ⇒

=
94 / 2

556 / 8
× 100=16 / 9-v�“Ë b&—œ 

  
K2O

=
102

556 / 8
× 100=18 / 3 -v�“Ë b&—œ

  
Al2O

3

=
360/ 6

556 / 8
× 100= 64 / 8 - v�“Ë b&—œ 

  
SiO2

 ‰U¦�≥∫ ÆbOM% t³ÝU×� «— ©p¹bÝ  UáÝbK
® XO³)¬ ‰«dMO� ÈÅÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼bO$%« v�“Ë b&—œ

  
Na2O.Al2O

3
.6SiO2 ∫ XO³)¬ v¹UOLOý ‰u�d


  = 2 × 23 +16 = 62 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
Na2O

‡‡ ¿  w -ÆbO�«ucÐ v�“Ë b&—œ «—ÅÅ

¿



¥≤

  =102 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
Al2O

3

  = 60/1 v)uJ)u� Ê“Ë 
  
SiO2

  = 62 +102 + (6 × 60/1) = 524 / 60 p¹bÝ  UáÝbK
 v)uJ)u� Ê“Ë ⇒

  -
  

= 62

524 / 60
× 100=11/ 80 v�“Ë b&—œ 

  
Na2O

  

= 102

524 / 60
× 100=19 / 4  - v�“Ë b&—œ

  
Al2O

3

  -
  

= 360/ 6

524 / 60
× 100= 68 / 80 v�“Ë b&—œ 

  
SiO2

ÈU¼bO$%« v�“Ë b&—œ ̈ ÁœU� p¹ v)uJ)u� U¹ v¹UOLOý ‰u�d
 ÈË— “« Ê«uðÅv� t�u~Ç t% rO²šu�¬

ôuLF� ÆrOM% t³ÝU×� «— Ê¬ ÈÅÁbM¼œÅqOJAðÎ ÁœUH²Ý« œ—u� pO�«dÝ l¹UM& —œ t% È«ÅtO)Ë« œ«u� ¨—«dL

eO� «— Ê¬ b&—œ ¨v�U% d¼ ‰u�d
 dÐ ÁËöŽ b¹UÐ Èœ—«u� sOMÇ —œ Æb�—«œ ‰«dMO� p¹ “« gOÐ ¨b�dOÖÅv�

 U?ð rO�«bÐ tO)Ë« ÈÅÁœU� —œ r?O�«u²Ð ‰U?¦?� t?Ð Ær¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— Ê¬ ÈÅÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼bO$%« b&—œ¥

ÆbOM% tłuð

 ‰U¦�¥∫ ‰Ëbł ±‡‡µ tO)Ë« ÁœU� s¹« t% b¼œÅv� ÊUA� «— vÝ— tO)Ë« ÁœU� t�uL� p¹ v)«dMO� eO)U�¬

 q�Uý∏µ ¨s?O)uzU% v�“Ë b&—œ Å  15 “ö%uð—« b&—œÅ®ÈU?¼bO$%« b&—œ ÆXÝ« ©pOÝU²Ä  UáÝbK


Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tO)Ë« ÁœU� s¹« —œ œułu� nK²c�

∫qŠ

—œ Ábý d%– d¹œUI� È«—«œ —u%c� ÈU¼Å‰«dMO� “« p¹Åd¼ ÈÅÁbM¼œÅqOJAð È«eł« p¹—u¾ð —uÞÅtÐ

® ‰Ëbł± ‡‡µÆbM²$¼ ©

©Å•Å® bO1(«             

  
SiO

2  
Al

2
O

3
   

  
K

2
O

  
H

2
O

‰«dMO�

sO)uzU%¥∂[µ≥π[µ‡‡  ±¥

“ö%uð—«∂¥[∏±∏[≥±∂[π‡‡

 s?O)uzU% ‰«dMO� t% s¹« tÐ tłuð UÐ    85 -“« ÁœU?H²Ý« UÐ ¨b¼œÅv� qOJAð «— vÝ— tO)Ë« ÁœU� s¹« 

 s¹«dÐUMÐ Æœd% t³ÝU×� VOðdð s¹bÐ «— œ—Ë¬Åv� œuš Á«dL¼ t% v¹U¼bO$%« Ê«eO� Ê«uðÅv� VÝUMðb&—œ 

 ‰Ëbł±ÅÅ‡‡µpOÝU²Ä  UáÝbK� Ë sO�uzU( ÈU¼Å‰«dMO� ÈÅÁbM¼œÅqOJAð È«eł« ‡‡ÅÅ



¥≥

b?�—œ —œ f?á?Ý Ë Áœd?� r?O?�?Ið b� œbŽ tÐ «— tO�Ë« ÁœU� s¹« ÈÅÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼Å‰«dMO� “« p¹d¼

∫rOM�Åv� »d{ ‰«dMO� Ê¬ —œ œułu� ÈU¼bO��«

 b�—œ  SiO2sO�uzU�

µ[¥∂±∞∞

  
x =

85

100
× 46 / 5∏µ

SiO2 = 46 / 5 × 85
100

= 39 / 53

Al2O3 = 39 / 5 × 85
100

= 33 / 58

H2O =14 × 85
100

=11/ 9














∫ sO�uzU�®Å∏µÅ  -©

  

SiO2 = 64 / 8 ×
15

100
= 9 / 72

Al2O3 =18 / 3 ×
15

100
= 2 / 74

K2O =16 / 9×
15

100
= 2 / 53















 

 pOÝU²Ä  UáÝbK= ∫®Å±µÅ  -©

∫rOM�Åv� lLł r¼ UÐ «— nK²A� ÈU¼bO��« È«dÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ œ«bŽ« fáÝ

SiO2 = 39 / 53 + 9 / 72 = 49 / 25

Al2O
3

= 33 / 58 + 2 / 74 = 36 / 32

K2O =0 + 2 / 53 = 2 / 53

 H2O =11/ 90 + 0=11/ 9  
                  100

Å                       ÅÅ                                                         

©U¼bO��« lLł®

ÆX=dÖ dEF—œ tO�Ë« ÁœU� —œ bO��« Ê¬ b�—œ Ê«uMŽÅtÐ Ê«uðÅv� «— Áb�¬ÅXÝœÅtÐ d¹œUI� “« p¹d¼

 ‰U¦�µ∫ “« t²�AF “uF“ tO�Ë« ÁœU� dÖ« µ¥  -¨eð—«u� vF“Ë Å  - ¥≥ Ë s?O�uzU� vF“Ë Å≥  -vF“Ë Å

ÆbOM� t³ÝU×� «— tO�Ë« ÁœU� s¹« —œ œułu� ÈU¼bO��« b�—œ ¨býUÐ Ábý qOJAð XO�K�

∫qŠ

—œ Ábý d�– d¹œUI� È«—«œ —u�c� ÈU¼Å‰«dMO� “« p¹Åd¼ ÈÅÁbM¼œÅqOJAð È«eł« vJ¹—u¾ðÅÅ—uÞÅtÐ

® ‰Ëbł≤‡‡µÆbM²�¼ ©



¥¥

b�—œ —œ «— tO�Ë« ÁœU� ÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼Å‰«dMO� “« p¹d¼ ÈU¼b�—œ ¨q³R ‰U¦� bMFUL¼ ‰UŠ

∫rOM�Åv� »d{ ‰«dMO� Ê¬ ÁbM¼œÅqOJAð ÈU¼bO��«

  
SiO2 =100×

54

100
= 54 /00 eð—«u�Å∫®Åµ¥  -©Å

  

SiO2 = 46 / 50×
43

100
= 20

Al2O
3

= 39 / 50×
43

100
=16 / 98

H2O =14 /00×
43

100
= 6 /02















 sO�uzU�∫®Å¥≥  -©Å

  

CaO = 56 /10×
3

100
=1/ 68

CO2 = 44 /00×
3

100
=1/ 32










 XO�K�∫®Å  -≥©Å

∫rOM�Åv� lLł r¼ UÐ «— nK²A� ÈU¼bO��« È«dÐ Áb�¬ XÝœ tÐ œ«bŽ« UłÅs¹« —œ

SiO2 = 54 + 20 + 0= 74

Al2O
3

=0 + 16 / 98 + 0=16 / 98

  CaO =0 + 0 + 1/ 68 =1/ 68

H2O =0 + 6 /02 + 0= 6 /02

  

  CO2 =0 + 0 + 1/ 32 =1/ 32   
                                100/00

                                                                            

©U¼bO��« lLł®

t²�AF “uF“ tO�Ë« ÁœU� —œ bO��« Ê¬ b�—œ Ê«uMŽ tÐ Ê«uðÅv� «— Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹œUI� “« p¹d¼

ÆX=dÖ dEF—œ

 ‰Ëbł≤Å‡‡µXO�K� Ë sO�uzU� ¨eð—«u� ÈÅÁbM¼œ qOJAð È«eł« ‡‡ÅÅ

©Å•Å® bO��«            

  
SiO

2  
Al

2
O

3
  CaO

  
H

2
O

  
CO

2

‰«dMO�

eð—«u�±∞∞‡‡‡‡‡‡‡‡

sO�uzU�¥∂[µ≥π[µ‡‡±¥‡‡

XO�K�‡‡‡‡µ∂[±‡‡¥¥



¥µ

± ‡‡L.O.I  —U³Ž nHA� Loss Of Ignition —«dŠ dŁ« —œ Ê“Ë g¼U� vMF� tÐ 

≤ v�OK~F« ÕöD�« —œ ‘Ë— s¹« tÐ ‡‡Rational AnalysisÆbM¹uÖ 

≤‡‡ÅÅµv¹UOLOý eO�U-¬ “« ÁœUH²Ý« UÐ tO�Ë« ÈÅÁœU� —œ œułu� ÈU¼Å‰«dMO� b5—œ sOOFð ‡‡ÅÅ

tO�Ë« ÅÅœ«u� v¹UOLOý eO�UF¬ “« q�UŠ Z¹U²F oKD� —uÞÅtÐ Ê«uðÅvLF  U³ÝU×� ÈË— “« UNMð tÇdÖ«

v¹U¼Å‘Ë— “« vJ¹ v¹UOLOý eO�UF¬ ÈË— “« v�«dMO� eO�UF¬ v³�F sOLAð U�« ̈ œd� q¹b³ð v�«dMO� eO�UF¬ tÐ «—

t� bOýUÐ t²ý«œ œU¹ tÐ ÆXÝ« ÁbýÅv� ÁœUH²Ý« Ê¬ “« v=dB� ÈÅtO�Ë« œ«u� vÐU¹“—« —œ U¼Å b� t� XÝ«

OFð —uEM�ÅtÐ p¹ —œ œułu� ÈU¼Å‰«dMO� vHO� Ë vL� sOtO�Ë« ÁœU�vÄuJÝËdJO� Ë v¼U~²Ýœ ÈU¼Å‘Ë— UNMð ̈

ÆXÝ« fJ¹« tFý« ‘«dÄ “« ÁœUH²Ý« ¨U¼Å‘Ë— s¹« s¹dðÅ‰Ë«b²� ÆbF—«œ—ušdÐ v=U� —U³²Ž« Ë XRœ “«

U?Ð t²ýcÖ —œ t� r¹uýÅv� UMý¬ vðU³ÝU×� ÈU¼Å‘Ë— UÐ XL�R s¹« —œ ¨bý t²HÖ tÇÅÊ¬ œułË UÐ

Áœd?� ·dÞdÐ v�«dMO� tÐ v¹UOLOý eO�UF¬ q¹b³ð —œ «— U¼ÅÊ¬ “« ÊUÖbMM�ÅÁœUH²Ý« ÈU¼“UOF v�u³R qÐUR XRœ

ÆXÝ«

ôu?L?F?� b?O?F«œÅv?� t?� —u?ÞÅÊUL¼ÎÈU?¼b?O?�?�« v?F“Ë b?�—œ V?�?Šd?Ð «— œ«u?� v?¹U?O?LOý eO�UF¬ 

ö¦� ÆbMM�Åv� ÊUOÐ U¼ÅÊ¬ ÈÅÁbM¼œÅqOJAðÎ‰Ëbł —œ ÃUž¬ÅÁdR sO�uzU� v¹UOLOý eO�UF¬ ÈÅÁbý ÁœUÝ qJý 

®≥‡‡µtÐ tłuð UÐ ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ©h�Uš qJý tÐ ÈbO��« È«eł« s¹« vÝ— ÈÅÁœU� p¹ —œ t�Ås¹« 

ÈU?¼Å‰«d?M?O?� ÆX?Ý« —«œ—ušdÐ v�Uš XOL¼« “« Ê¬ v�«dMO� VO�dð s²�F«œ Ë—Ås¹« “« ¨bF—«bF œułË

 ÈÅÁbM¼œÅqOJAð vK�«ÈÅtO�Ë« œ«u�ôuLF� vÝ— ÎÆeð—«u� Ë UJO� ¨ UáÝbK= ¨vÝ— œ«u� ∫“« bMð—U³Ž 

bO��« Ÿu-
  
SiO

2  
Al

2
O

3
CaOL.O. I±

v-“Ë b5—œµ∏[∞∞≥∞[∞∞±[∞∞±±[∞∞

 ‰Ëbł≥Å‡‡µÃUž¬ÅÁd< sO�uzU� Ábý ÁœUÝ v¹UOLOý eO�U-¬ ‡‡ÅÅ

v?�«d?M?O?� e?O?�U?F¬ r?O?F«uðÅv� v¹UOLOý eO�UF¬ d¹œUI� tÐ tłuð UÐ Ë ÁœUÝ  U³ÝU×� ÈdÝ p¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ

 v³¹dIðtO�Ë« ÁœU�‘Ë— s¹« v~Fu~Ç Ë qŠ«d� tÐ ‰UŠ ÆrOM� sOOFð «— dEFœ—u� 
≤

tłuð UÐ Ær¹“«œdÄÅv� 

 s¹« v¹UOLOý eO�UF¬ —œ t�Ås¹«ÅÅtÐtO�Ë« ÁœU� ÂULð Ê«uðÅv� fÄ ̈ œ—«bF œułË v¹UOKR bO��« 
  
Al2O

3
œułu� 

∫rOM�Åv� qLŽ sOMÇ Ÿu{u� s¹« tÐ tłuð UÐ ÆrO¼œ X³�F tO�Ë« ÁœU� —œ sO�uzU� ‰«dMO� —uCŠÅÅtÐ «—

Al2O
3
.2SiO2.2H2O                   Al2O

3

±∞≤                         XL�R ≤µ∏[≤XL�R 

≥∞                                    x

  

⇒ x = 30×258 / 2

102
= 75 / 94



¥∂

 È«“« tÐ t� XÝ« s¹« d~FUOÐ ÈbMÐÅVÝUMð qLŽ “« q�UŠ ÈÅt−O²F≥∞ XL�R 
  
Al2O

3
—œ œułu� 

tO�Ë« ÁœU� ̈∑µ[π¥Áb¹œ sO�uzU� ‰«dMO� v¹UOLOý ‰u�d= “« t� —uÞÅÊUL¼ ÆXý«œ rO¼«uš sO�uzU� XL�R 

 È—«bI� ¨œuýÅv�
  
SiO2ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— Ê¬ Ê«eO� ÊuM�« t� œ—«œ œułË Ê¬ —œ 

Al2O
3
.2SiO2.2H2O               2SiO2

±≤∞[≤∞                XL�R ≤µ∏[≤∞L�R X

  
x1                    ∑µ[π¥

  

x1 = 75 / 94×120/ 20

258 / 20
= 35 / 35 ® —«bI�

  
SiO2 —œ œułu� ∑µ[π¥©sO�uzU� XL�R 

 —«b?I�
  
SiO2‰Ëb?ł v?¹U?O?L?O?ý e?O�UF¬ —œ œułu� ®Å≥ÅÅ‡‡µ U?Ð d?Ð«dÐ ©µ∏—«b?I?� s?¹« “« t� XÝ« 

≥µ[≥µ ÈÅtOIÐ ̈ s¹«dÐUMÐ XÝ« sO�uzU�—œ XL�R 
  
SiO2� s¹« —œ eð—«u�  —u�ÅtÐ b¹UÐ tO�Ë«ÅÁœU ®©ÃUž¬ÅÁdR

∫Xý«œ rO¼«uš fÄ ÆbýUÐ œułu�

  = 58 /00− 35 / 35 = 22 / 65eð—«u� —«bI� 

 t?Ð XÐuF ‰UŠCaO� —œ b?O?��« s¹« œułË ÆbÝ—Åv� tO�Ë«ÅÁœUv?ðU?M?Ðd?� v�«dMO� œułË d~FUOÐ ¨

ö¦�®Î∫XÝ« „Uš —œ ©XO�K� 

  

CaCO
3

                CaO

   100                      56

        x2                     1

  
x

3
=

100

56
=1/ 78 ®� —œ œułu� XO�K� —«bI�tO�Ë«ÅÁœU ©⇒

∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— U¼Å‰«dMO� ŸuL−� ‰UŠ

 
  75 / 94    sO�uzU�

     
  22 / 65    eð—«u�

 

1/ 78  
 100/ 37    

XO�K�

b?F«u?ðÅv?� ¨œu?ýÅv?� Õd?D?� e?ð—«u� ‰«dMO� Ê«uMŽ X×ð UłÅs¹« —œ tÇÅÊ¬ t� XÝ« d�cð tÐ Â“ô

ö¦�® Ê¬ ·—u�ÅvKÄ ‰UJý« “« d~¹œ vJ¹  —u�ÅtÐÎ —œ ¨eOF ©ì Ë œ«“¬ eð—«u� ¨XO�UÐu²�¹d� �tO�Ë«ÅÁœU

ÆbýUÐ œułu�

4 +

4 +
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±‡‡≤Å‡?‡µ ∫ U?á?Ýb?K?@ ÈU?M?³� dÐ vÝ— tO�Ë« ÁœU� v�«dMO� eO�U-¬ t³ÝU×� ‡‡Å‘Ë— s?¹« —œ

 v�ULð t� rOM�Åv� ÷d=v¹UOK< ÈU¼bO��« v¹UOLOý VO�dð —œ œułu� �tO�Ë«ÅÁœU“« výUF jI= dEF œ—u� 

X?Ý«  UáÝbK=b?K?= Ê«e?O?� tÐ v¹UOKR ÈU¼bO��« Ê«eO� ÈË— “« rOF«uðÅv� vð—U³Ž tÐ Æ—œ œu?łu�  UáÝ

Ær¹d³Ð vÄ tO�Ë« ÈÅÁœU�

 ‰U¦�∂∫ ® ‰Ëb?ł —œ ”— „U?š ŸuF p¹ v¹UOLOý eO�UF¬¥ ‡‡µ—«bI� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUAF ©

ÆbOM� t³ÝU×� «— „Uš s¹« —œ œułu� ÈU¼Å‰«dMO�

∫qŠ

ôuLF�Îb�—œ —«bI� dÖ« ̈ t³ÝU×� Êœd� dðÅÊUÝ¬ È«dÐ 
  
Na2OpÇu� v¹UOLOý eO�UF¬ —œ œułu� 

“« d²L� Ë ÁœuÐ
  
K2O ŸuL−� ¨œuÐ Ê¬ —œ œułu� 

  
Na2O Ë 

  
K2Os¹« ŸuL−� Ë r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

ÆfJF�UÐ Ë rO¼œÅv� X³�F „Uš —œ rOÝU²Ä  UáÝbK= œułË tÐ «— bO��« Ëœ

  
K2O + Na2O = 2 / 35 + 1/05 = 3 / 40

 tÇÅÊ¬ ”UÝ«dÐö³RÎ p?O?ÝU?²Ä  UáÝbK= —«bI� ÁœUÝ VÝUMð p¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ rOF«uðÅv� ¨r¹b¹œ

∫r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— œułu�

  
K2OK2O.Al2O

3
.6SiO2

  94 / 2  556 / 8

  3 / 40x

ÅÅ                                                     ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ       x =
3 / 40× 556 / 8

94 / 2
⇒

 pOÝU²Ä  UáÝbK= —«bI�Å                                        ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ   
  x = 20/09⇒

«¹s �Ib«— =KbÝáU  ÐAAv «“ 
  
Al2O

3
 Ë 

  
SiO2 �ułuœ œ— ¬FU�Oe ýOLOU¹v —« FOe �Bd·ÆbM�Åv�Å

K2O.Al2O
3
.6SiO2                 Al2O

3

             556 / 8                            102

           20/09                               x1

 ‰Ëbł¥ÅÅ‡‡µ

bO��« Ÿu-  
  
SiO

2  
Al

2
O

3  
Fe

2
O

3  
TiO

2
MgOCaO

  
Na

2
O

  
K

2
O   

Ê“Ë g¼U�

U¼bO��« lLł  

                        

dŁ«—œ

v-“Ë b5—œ  ∂±[≥∞≤∞[≤∞≥[¥∞∞[≤∞∞[≤¥±[∞±[∞µ≤[≥µ±∞[π∞∂¥[±∞∞

 —«dŠ



¥∏

  —«bI�®
  
Al2O

3
 —œ œułu�   20/09pOÝU²Ä  UáÝbK= XL�R © 

  
x1 =

20/09×102

556 / 8
⇒

  ⇒   x1 = 3 / 68

K2O.Al2O
3
.6SiO2            6SiO2

                556 / 8               (6 ×60/1)

                20/09                     x2

  —«bI�®
  
SiO2 —œ œułu�   20/09pOÝU²Ä  UáÝbK= XL�R ©Å

 x2 =
20/09× 360/ 6

556 / 8
⇒

  
⇒   x2 =13 /01

UŠ —«b?I� ‰
  
Al2O

3
œu?łËÅt?Ð «— Ê¬ f?á?Ý Ær?O?M?�Åv?� t³ÝU×� «— v¹UOLOý eO�UF¬ —œ ÁbFU�ÅvRUÐ 

ÆrO¼œÅv� X³�F sO�uzU�

= ® —«bI�
  
Al2O

3
pOÝU²Ä  UáÝbK= “« výUF © − ®—«bI�

  
Al2O

3
v¹UOLOý eO�UF¬ —œ©

     —«bI�®
  
Al2O

3
�ÅvRUÐ ÁbFU©

  20/ 20− 3 / 68 =16 / 52

Al2O
3
.2SiO2.2H2O             Al2O

3

             258 / 2                          102

              y                            16 / 52

  
y =

16 / 52×258 / 2

102
⇒

 ©tO�Ë« ÁœU� —œ œułu� sO�uzU� —«bI�® 
  
⇒  y = 41/ 81

M�««œb−� b¹UÐ ÊuÎ —«bI� 
  
SiO2 —œ œułu� ∏±[¥±∫rOM� t³ÝU×� eOF «— sO�uzU� XL�R 

  
Al2O

3
.2SiO2.2H2O           2SiO2

             258 / 2                   (2×60/1)

  
            41/ 81                     y1

y1 =
41/ 81×120/ 2

258 / 2
 ® —«bI�

  
SiO2 —œ œułu� ¥±[∑∂  ©sO�uzU� XL�R⇒

  
⇒  y1 =19 / 46



¥π

 ŸuL−� ÊuM�«
  
SiO2 q� —«bI� “« «— sO�uzU� Ë pOÝU²Ä  UáÝbK= —œ œułu� 

  
SiO2 ®eO�UF¬ —œ

 ÆrOM�Åv� r� ©v¹UOLOý ÁbFU�ÅvRUÐ
  
SiO2ÆrOM�Åv� —uEM� eð—«u� ‰«dMO� Ê«uMŽ tÐ «— 

®
  
SiO2 ´ pOÝU²Ä  UáÝbK= —œ œułu� 

  
SiO2sO�uzU� —œ œułu� ©Å

  
SiO2 −eð—«u� Ω q� 

  = 61/ 30− (19 / 46 + 13 /01) eð—«u� ⇒

  28 / 83 eð—«u� Ω ⇒

ÈÅtKŠd� —œ —uEM� s¹« È«dÐ Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ vð—«dŠ X=« —«bI� ÈË— “« «— ÈbFÐ  UŽöÞ«

ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— sO�uzU� ‰«dMO� “« v�uJ�u� »¬ ÃËdš dŁ« dÐ Ê“Ë g¼U� ¨‰Ë«

Al2O
3
.2SiO2.2H2O       2H2O

              258 / 2                (2×18)

            41/ 81                  y2  

y2 =
41/ 81× 36

258 / 2

©sO�uzU� “« v�uJ�u� »¬ ÃËdš “« výUF vð—«dŠ X=«® 
  
⇒ y2 = 5 / 82

Áb?FU?�Åv?RU?Ð ¨t?O?�Ë« ÁœU� v¹UOLOý eO�UF¬ —œ Ê“Ë g¼U� q� “« Ê“Ë g¼U� —«bI� s¹« Êœd� r� UÐ

 q¦� v�¬ œ«u� ÃËdš “« výUF t� Ê“Ë g¼U�
  
CO2d= œ«u� d¹UÝ Ë Ò∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ ¨œuÐ b¼«uš —«

©q� vð—«dŠ X=«®ÅÅ≠ÅÅ©sO�uzU� v�uJ�u� »¬ ÃËdš “« výUF vð—«dŠ X=«®      v�¬ œ«u� ÃËdš “« výUF vð—«dŠ X=«®   CO2d= È«eł« d¹UÝ Ë 
Ò

Ω©—«

  10/ 90−  5 / 82 = 5 /08

® ‰Ëbł  —u�ÅtÐ dEFÅœ—u� tO�Ë« ÁœU� v�«dMO� eO�UF¬ ̈ Ábý t³ÝU×� d¹œUI� tOK� tÐ tłuð UÐµÅÅ‡‡ÅÅµÆbýUÐÅv� ©

ÁœU� Ÿu-    d@ œ«u� UÐ v-“Ë b5—œ          Òd@ œ«u� ÊËbÐ v-“Ëb5—œ   —«Ò—«

sO�uzU�¥±[∏±∑≥[¥≥

pOÝU²Ä  UáÝbK=≤∞[∞π∞±[≤±

eð—«u�≤∏[∏≥±∂[≥∞

  
Fe

2
O

3
≥[¥∞µ∂[≥

  
TiO

2
∞[≤∞≤±[∞

MgO∞[≤¥≤µ[∞

CaO±∞µ[±

Å¨v�¬ ÁœU�
  
CO

2
Ë

—«d= œ«u� d¹UÝµ[∞∏∞

      
lLł  

±∞∞[∂µππ[π∑

 ‰ËbłµÅÅ‡‡ÅÅµ

Æœuý »d{ U¼b�—œÅ“« p¹d¼ —œ
100

100/ 65 − 5 /08
=1/046



µ∞

® ‰Ëbł ÈU¼bO��« lLł tÐ v¹UNF lLł bOM�Åv� Áb¼UA� t� —uDFUL¼¥ ‡‡µÆXÝ« p¹œeF —UO�Ð ©

d= œ«u� d¹UÝ Ë v�¬ ÁœU� t�Ås¹« tÐ tłuð UÐÒb?FuýÅv� Ã—Uš tO�Ë« ÁœU� “« Êœ«œ  —«dŠ sOŠ—œ —«

Ë U¼Å‰«dOM� ÈÅÁbFULORUÐ ŸuL−� Ë Áb¹œdÖ ·cŠ tO�Ë« ÁœU� v�«dMO� lLł “« U¼ÅÊ¬ —«bI� t� XÝ« ÂuÝd�

 œbŽ tÐ U¼bO��«±∞∞œ«u� UÐ vF“Ë b�—œ® Êu²Ý —œ œułu� œ«bŽ« ̈ ôUÐ ̀ O{uð tÐ tłuð UÐ Æœuý q¹b³ð 

d=Ò®Å‰Ëbł ©—«µ ‡‡ µd= œ«u� ·cŠ UÐ ©Òd= œ«u� ÊËbÐ vF“Ë b�—œ Êu²Ý œ«bŽ«  —u� tÐ —«ÒÆb¹¬Åv�—œ —«

≤‡‡≤ÅÅ‡?‡µ ∫U?J?O?� ÈU?M?³?� d?Ð v?Ý— t?O�Ë« ÁœU� v�«dMO� eO�U-¬ t³ÝU×� ‡‡ÅÅÁœU?H?²Ý« “« fÄ

t?F?ý« ‘«d?Ä ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ Ábý ÂU−F«  UF�UD� ¨ UáÝbK= ÈUM³� dÐ vðU³ÝU×� ‘Ë— “« vFôuÞ

ôuLF� ¨œułu� ÈU¼Åv¹UOKR t� XšUÝ ÕdD� «— Áb¹« s¹« ¨fJ¹«ÎÁb¹« s¹« ÆbM²�¼ UJO� œułË “« výUF 

 v�«dMO� tÐ v¹UOLOý eO�UF¬ q¹b³ð vðU³ÝU×� ‘Ë— ÊUÖbMM�ÅÁœUH²Ý« t� bý YŽUÐtO�Ë« œ«u�vÝ— ÈUM³� ¨

d�– ‘Ë— tÐUA� œ—u� s¹« —œ Ábý ÂU−F«  U³ÝU×� v�ULð ÆbF“UÝ —«u²Ý« UJO� dÐ «— œuš  U³ÝU×�

ÆXÝ«  UáÝbK= ÈUł tÐ UJO� tÐ U¼ÅÅv¹UOKR Êœ«œ X³�F  ËUHð UNMð Ë XÝ« q³R XL�R —œ Ábý

 ‰U¦�∑∫ ® ‰Ëb?łÅ—œ œułu� v¹UOLOý eO�UF¬ s²=dÖ dEFÅ—œ UÐ¥ÅÅ‡‡µs¹« —œ œułu� ÈU¼Å‰«dMO� ¨©

tO�Ë« ÁœU�ÆbOM� t³ÝU×� UJO� ÈUM³�dÐ «— 

∫qŠ ¨ U?³?ÝU?×� ŸËdý È«dÐ
  
K2OË p?O?ÝU?²?Ä U?J?O?� “« v?ýU?F «— v¹UOLOý eO�UF¬ —œ œułu� 

  
Na2OÆr¹dOÖÅv� dEFÅ—œ p¹bÝ UJO� “« výUF «— 

 K2O.3Al2O
3
.6SiO2.2H2O              K2O ®©pOÝU²Ä UJO�

π¥[≤∑π∂[∏

≤[≥µx

 x =
2 / 35 × 796 / 8

94 / 2
⇒

 “« výUF pOÝU²Ä UJO� —«bI�® ≤[≥µ© bO��« rOÝU²Ä b�—œ 
  ⇒  x =19 / 87

—«bI� ‰UŠ
  
Al2O

3
 —œ œułu� ±π/∏∑  XL�RÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— pOÝU²Ä ÈUJO�

K2O.3Al2O
3
.6SiO2.2H2O              3Al2O

3

                           796 / 8                    (3 ×102)

                          19 / 87                            x1

 ⇒ x1 =
19 / 87 × 306

796 / 8

                                                                                     
  
x1 = 7 / 63

®—«bI�
  
Al2O

3
 —œ œułu� ±π/∏∑  XL�R©pOÝU²Ä ÈUJO�

⇒



µ±

 —«bI� ÊuM�«
  
SiO2 —œ œułu� ±π/∏∑  XL�R∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— pOÝU²Ä ÈUJO�

  
K2O.3Al2O

3
.6SiO2.2H2O            6SiO2

                  796 / 8                          (6 ×60/1)

  
                19 / 87                              x2

—«bI�®
  
SiO2 —œ œułu� ±π/∏∑  XL�R©pOÝU²Ä ÈUJO�⇒ x2 =

19 / 87 × 360/ 6

796 / 8
⇒

  
x2 = 8 / 99

ÆrOM� t³ÝU×� «— p¹bÝ ÈUJO� —«bI� ÊuM�«

 p¹bÝ ÈUJO� v�uJ�u� Ê“Ë∂[∑∂¥

Na2O.3Al2O
3
.6SiO2.2H2O                 Na2O ®©p¹bÝ ÈUJO�

                    ∂≤                                      ∂[∑∂¥

                  ∞µ[±                                        y

 “« výUF p¹bÝ ÈÅUJO� —«bI�® 
  1/05b�—œ    ⇒ y =12 / 94(Na2O

 d¹œUI� VOðdð tÐ ̈ ÊuM�«
  
Al2O

3
 Ë 

  
SiO2 —œ œułu� π¥[±≤  XL�Rt³ÝU×� «— p¹bÝ ÈUJO�

∫rOM�Åv�

            Na2O.3Al2O
3
.6SiO2.2H2O             3Al2O

3

  (3 ×102)  764 / 6

  
y1  12 / 94

 —«bI�® 
  
Al2O

3
p¹bÝ ÈUJO� —œ œułu� © y1 =

12 / 94× 306

764 / 6
= 5 /17⇒

Na2O.3Al2O
3
.6SiO2.2H2O               6SiO2

                       764 / 6                          (6 ×60/1)

                     12 / 94                             y2

 —«bI�® 
  
SiO2p¹bÝ ÈUJO� —œ œułu� © y2 =

12 / 94× 360/ 6

764 / 6
= 6 /10⇒

 ŸuL−� UłÅs¹« —œ
  
Al2O

3
ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— p¹bÝ ÈÅUJO� Ë pOÝU²Ä ÈUJO� —œ œułu� 

  7 / 63 + 5 /17 =12 / 8

 —«bI�
  
Al2O

3
dÐ ¨œ«œ ◊U³ð—« sO�uzU� tÐ Ê«uðÅv� «— Ê¬ t� ÁbFU�ÅvRUÐ ∫UÐ œuÐ b¼«uš dÐ«



µ≤

  12 / 8 = 7 / 4 ® ŸuL−�
  
Al2O

3
pOÝU²Ä Ë p¹bÝÅ ÈUJO� —œ œułu� ©Å

  20/ 20− ®
  
Al2O

3
©q�

 —œ œułu� sO�uzU� —«bI� ¨s¹«dÐUMÐtO�Ë« ÁœU�∫UÐ œuÐ b¼«uš dÐ«dÐ 

Al2O
3
.2SiO2.2H2O            Al2O

3

             258 / 2                        102

                Z                            7 / 4

 —œ œułu� sO�uzU� —«bI�®   ÅÅtO�Ë« ÁœU�  ©

  
Z =

7 / 4×258 / 2

102
=18 / 73 ⇒

—«bI�
  
SiO2—œ œułu� ∑≥[±∏ R∫UÐ œuÐ b¼«uš dÐ«dÐ sO�uzU� XL�

  
Al2O

3
.2SiO2.2H2O           2SiO2

               258 / 2                    120/ 2

  
             18 / 73                        Z1

—«bI�®             
  
SiO2sO�uzU� —œ œułu� © Z1 =

18 / 73 ×120/ 2

258 / 2
= 8 / 72 Å⇒

—«bI� ‰UŠ
  
SiO2sO�uzU� Ë p¹bÝ ÈUJO� ̈ pOÝU²Ä ÈUJO� ÈU¼Å‰«dMO� “« p¹ d¼ —œ œułu� 

 “« t?K�UŠ œbŽ Êœd� r� UÐ ÆrOM�Åv� lLł r¼ UÐ «—
  
SiO2b¼«uš q�UŠ eð—«u� ‰«dMO� —«bI� ¨q� 

∫bý

 ©eð—«u�®   61/ 30− (8 / 99 + 6 /10 + 8 / 72) = 37 / 49 ®Å
  
SiO2q� ©

p¹bÝ ÈUJO� ̈ pOÝU²Ä ÈUJO� ÈU¼Å‰«dMO� v�uJ�u� »¬ ÃËdš “« q�UŠ vð—«dŠ X=« ÊuM�«

 —œ œułu� sO�uzU� ËtO�Ë« ÁœU�∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— 

K2O.3Al2O3 .6SiO2.2H2O            2H2O

                            796 / 8                           (2×18)

                           19 / 87                             x
3

 —œ œułu� v�uJ�u� »¬®  ∏∑[±π R ©pOÝU²Ä ÈUJO� XL�x
3

=
19 / 87 × 36

796 / 8
=0/ 89 ⇒

Na2O.3Al2O
3
.6SiO2.2H2O           2H2O

                          764 / 6                    (2×18)

                         12 / 94                      y
3



µ≥

                                                                        y
3

=
12 / 94× 36

764 / 6
=0/ 60 ⇒

  
Al2O

3
.2SiO2.2H2O           2H2O

              258 / 2                   (2×18)

  
           18 / 73                      Z2

  »¬®v�uJ�u� —œ œułu� ±µ[π≥�uzU� XL�R  ©ÅsOZ2 =
18 / 73 × 36

258 / 2
= 2 / 61⇒

  =0/ 89 + 0/ 6 + 2 / 61= 4 /1 ‰«dMO� tÝ v�uJ�u� »¬ ÃËdš “« výUF vð—«dŠ X=« ⇒

® ¨v�¬ œ«u� œułË “« výUF vð—«dŠ X=« ¨s¹«dÐUMÐ
  
CO2Å©∫UÐ œuÐ b¼«uš dÐ«dÐ ÁdOž ËÅÅÅ

  10/ 90− (0/ 89 + 0/ 6 + 2 / 61) = 6 / 8 ®d= œ«u� q�Ò©v¹UOLOý eO�UF¬ —œ —«

® ‰Ëbł  —u�ÅtÐ Ábý t³ÝU×� v�«dMO� eO�UF¬ t−O²F —œ∂ÅÅ‡‡ÅÅµÆœuÐ b¼«uš ©

 ‰Ëbł∂ ‡‡ÅÅµ

ÁœU� Ÿu-  v-“Ë XL�<

pOÝU²Ä ÈUJO�±π[∏∑

p¹bÝ ÈUJO�±≤[π¥

sO�uzU�±∏[∑≥

eð—«u�≥∑[¥π

  
Fe

2
O

3
≥[¥

  
TiO

2
∞[≤

MgO∞[≤¥

CaO±

d= œ«u�
Ò

—«∂[∏

lLł ÅÅÅ    ±∞∞[∂∑

 —«bI� dÖ« t� rO²HÖ q³R ÈU¼ÅXL�R —œ
  
Na2O tÐ X³�F tO�Ë« ÁœU� —œ œułu� 

  
K2OpÇu� 

 d¹œUI� ŸuL−� ̈ býUÐ Êœd� dEF ·d� qÐUR Ë
  
Na2O Ë 

  
K2OdEF —œ pOÝU²Ä  UáÝbK= Ê«uMŽ tÐ «— 

 b¹UÐ ¨býU³F  —u� s¹« tÐ v¹UOKR Ëœ s¹« X³�F Ë —«bI� t� vð—u� —œ Ær¹dOÖÅv�
  
Na2OtFUÖ«bł «— 

 q¹b³ð p¹bÝ  UáÝbK= tÐM� ‰U¦� ÆrO∏tÐ UNMð XRË —œ v¹ułÅt=d� È«dÐ ÆXÝ« v²�UŠ sOMÇ d~FUOÐ 

ÆrOM�Åv� È—«œœuš œb−�  U×O{uð Êœ«œ “« Ë Áœd� ÁbM�Ð  U³ÝU×� d�–

 —œ œułu� v�uJ�u� »¬®±µ[¥∞©p¹bÝ ÈUJO� XL�R 



µ¥

 ‰U¦�∏∫ ® ‰Ëb?ł  —u?� t?Ð È«ÅtO�Ë« ÈÅÁœU� v¹UOLOý eO�UF¬∑ÅÅ‡‡µ«— Ê¬ v?�«d?MO� eO�UF¬ ¨XÝ« ©

ÆbOM� t³ÝU×�

K2O.Al2O
3
.6SiO2           K2O

              556 / 8                94 / 2

                  x                      4 /13

�Ib«—Å=KbÝáU  Ä²UÝOp �ułuœ œ—Å�UœÁ «Ë�Ot⇒   x =
4 /13 × 556 / 8

94 / 2
= 24 / 41

K2O.Al2O
3
.6SiO2          Al2O

3

             556 / 8                   102

  
          24 / 41                      x1

�—«bI
  
Al2O

3
 —œ œułu� ¥±[≤¥pOÝU²Ä  UáÝbK= XL�R 

  
⇒ x1 =

24 / 41×102

556 / 8
= 4 / 47

  
K2O.Al2O

3
.6SiO2            6SiO2

               556 / 8                 (6 ×60/1)

  
            24 / 41                      x2

 —«bI�
  
SiO2 —œ œułu� ¥±[≤¥  UáÝbK= XL�R pOÝU²Ä

⇒ x2 =
24 / 41× 360/ 6

556 / 8
=15 / 80

Na2O.Al2O
3
.6SiO2          Na2O

               524 / 6                    62

              y                         3 /10

 ‰Ëbł∑ ‡‡µ

bO��« Ÿu-  
  
SiO

2  
Al

2
O

3  
Fe

2
O

3  
TiO

2
MgO

  
Na

2
O 

  
K

2
OlLł   vð—«dŠ X@«

v-“Ë b5—œ  ∑±[¥¥ ±∂[µ¥  ∞[≥± ∞[±≥∞[∞π≥[±∞ ¥[±≥     ¥[≤∂       ±∞∞



µµ

 tO)Ë« ÈÅÁœU� —œ œułu� p¹bÝ  UáÝbK
 —«bI�

  
⇒ y =

3 /10 × 524 / 6

62
= 26 / 23

Na2O.Al2O
3
.6SiO2           Al2O

3

            524 / 6                         102

         26 / 23                           y1
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